
김세현의 응답하라! 하프모의고사#3 2017 서울시 7급 기출 문제 Ⓐ형 #3No. 118

영어는 김세현이 답이다! <박문각> 해설 강의로 들으실 수 있습니다! 2017년 6월 28일(수)

[해설/해석/어휘] 네이버카페: 공무원 영어 김세현 http://cafe.naver.com/engkimsh   
다음카페: 김세현 공무원 영어 http://cafe.daum.net/engkimsh   

박문각남부고시학원_영어 김세현 동영상강의 http://www.nambuonline.com

문 1.  

정답 ①
해설 disciplinary는 ‘징계의’ 뜻으로 이와 가장 가까운 유의어는 

penal이다.
해석 인터넷에서 약물을 판매하는 것에 대한 조사가 실행되고 있기 

때문에 두 의사는 징계 청문회에 나올 수도 있다.
어휘 investigation 조사  face 직면하다  hearing 청문회, 공청회  

penal 처벌의, 징벌의  ad-hoc 즉석의  scholarly 학구적인, 학
문적인  pretrial 공판(재판)전의

문 2.  

정답 ①
해설 이 글은 문화가 다른 것 같지만 유사점을 공유는 즉, 문화의 

유사성(보편성)에 관한 글이므로 빈칸에 가장 적절한 것은 ① 
‘보편성’이다.

해석 문화는 한 세대에서 다음 세대로 전달되는 물질적인, 심지어는 
비물질적인 대상으로 정의 내려진다. 문화는 종종 시공간에 따라 
다양해진다. 문화는 다양한 반면에 몇몇 유사점들을 공유한다. 학
술 연구가 몇몇 보편성을 확인하고 있는데 이는 사람들이 살고 
있는 곳이면 어디든지 발견될 수 있는 문화적 특성이다.
② 차별 ③ 르네상스 ④ 편견

어휘 define 정의를 내리다  object ①물건, 물체 ②대상  generation 
세대  diverse 다양한  identify 확인하다  attribute ①~의 탓으
로 돌리다 ②특성, 특징  occupy 차지하다  territory 영토, 영
역  universal ①보편적인 ②보편성  discrimination 차별  
renaissance 르네상스(문예부흥기)  prejudice 편견  

문 3.  

정답 ②
해설 ② 병렬구조를 묻고 있다. and 다음 improving은 build 그리고 

promote와 병렬을 이루어야 하므로 improving은 improve로 고
쳐 써야 한다.
① 관계대명사 what 다음 불완전한 문장 구조(have shown의 
목적어가 없다)이므로 어법상 적절하고 what절이 주어자리에 
있으므로 단수 동사 is 역시 어법상 옳다. 또한 접속사 that 다
음 문장 구조가 완전하므로 이 문장은 어법상 적절하다.
③ start는 begin과 마찬가지로 동명사나 toⓥ 둘 다를 목적어로 
취할 수 있고 become 다음 형용사 보어의 쓰임 역시 어법상 
적절하다.
④ People이 복수 명사 이므로 복수 동사 are는 어법상 적절하
고 and를 기준으로 명사 병렬 역시 어법상 옳다.

해석 ① 인격 연구가 보여주는 것은 나이가 들면서 변화에 대한 개
방이 감소한다는 것이다.
② 공동우주 프로그램은 더 큰 이해를 만들 수 있고 세계 평화
를 촉진 시킬 수도 있고 또한 과학적 지식을 증가 시킬 수 있
었다.
③ 재활용이 가능한 토트백 가격이 더 내려간다면 더 많은 사
람들이 그 가방을 살 가능성이 있다.
④ 오늘날 더 많은 사람들이 사업상 스마트 폰과 태블릿 컴퓨
터를 사용하고 있다.

어휘 personality 개성  decline 감소하다  collaborative 공동의  tote 
bag 토트백(작은 짐들을 넣어가지고 다닐 수 있는 쇼핑백의 일종)

문 4.  

정답 ④
해설 ④ 주어 they는 wood and cotton을 대신하고 목재와 솜은 녹여

지고 주조되어야 하는 것이므로 melt and mold는 be melted 
and molded로 고쳐 써야 한다.
① 주어가 복수 명사(plastics)이므로 복수 동사 are는 어법상 
적절하다.
② 관계대명사 that 앞에 사물명사(materials)는 적절하고 that 다
음 주어가 없는 불완전한 문장(주어가 없다)이므로 어법상 옳다.
③ 자릿값에 의해 made는 준동사 자리이고 뒤에 목적어가 없
으므로 과거분사 made는 어법상 적절하다.

해석 플라스틱은 작은 분자가 사슬 모양으로 길게 엮어져 만들어진 
중성체로 구성된 인공적이고 인위적인 물질이다. 모든 중성체가 
인위적인 것은 아니다. 즉 나무나 솜은 섬유소라 불리는 천연 
중성체이다. 하지만 이것들은 녹이거나 주조될 수 없으므로 플
라스틱으로 여기지는 않는다.

어휘 artificial 인공적인  polymer 중성체  molecule 분자  cellulose 
섬유소  melt 녹이다  mold 주조하다 

문 5.  

정답 ③
해설 A가 두 개의 브랜드 중 하나를 선택해야하는 상황에서 B가 소

비자 후기를 보라고 했고 빈칸 다음 B가 둘 다 괜찮을 것 같
다고 했으므로 빈칸에 가장 적절한 것은 ③ ‘여론 조사에서 그 
두 제품은 막상막하야’이다.

해석 A: 자전거를 사려고 하는데 두 브랜드 중 선택이 어려워.
B: 구매자들의 후기를 보는 건 어때?
A: 여론 조사에 따르면 두 브랜드가 막상 막하야.
B: 그렇다면 두 브랜드 중 아무거나 선택해도 될 거 같은데.
① 자전거 타는 게 몸매 유지에 최고야.
② 후기가 일방적인 것 같아.
④ 회사가 거의 파산 직전이야.

어휘 go for ~을 (선)택하다  one-sided 일방적인  neck and neck 막
상막하인  opinion polls 여론 조사  down and out 빈털터리의, 
파산직전인

문 6.  

정답 ②
해설 빈칸 바로 앞에 오랜 우주여행을 끝내고 온 사람들을 껴안으면 

안된다고 했고 그 이유(갈비뼈가 부러질 수 있다)가 뒤에 이어
지므로 빈칸에 가장 적절한 연결어는 lest(~하지 않도록)이다.

해석 계속되는 황홀감에도 불구하고 우주여행은 신체에는 가혹한 일이
고 무중력은 대부분의 문제점을 야기시킨다. 우주공간에서는 제한
된 중력에 의해 일반적으로 체액이 머리 쪽으로 이동하기 때문에 
시신경이 눌리고 안구의 모양이 뒤틀려져서 시력에 피해를 준다. 
우주 정거장의 통제된 환경 또한 면역 체계를 저하시킨다. 몸무
게를 지탱할 수 없는 뼈는 시간이 흐르면서 너무 많이 칼슘이 빠
져나와 오랫동안 우주에서 비행을 마치고 막 돌아온 우주비행사
는 포옹을 하면 안 되는데 그 이유는 갈비뼈가 부러질 수도 있기 
때문이다. 말단소립이라 불리는 염색체 끝에 있는 모자 모양의 
물질이 시간이 흐르면서 짧아지게 되고 그로인해 노화를 일으키
게 된다. 우주에서는 그 말단소립퓨즈가 더 빠르게 탄다.
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어휘 despite ~에도 불구하고  rep 반복  gravity 중력  fluid 유체, 체액  restrain 제한하다  compress 누르다  optic nerve 시신경  
distort 왜곡시키다  immune 면역의  slack off 태만해지다, 저하되다  decalcify 칼슘이 빠져나오다  cosmonaut 우주비행사  aloft 하늘 높이, 하늘 위에  chromosome 염색체  telomore 말단소립 

문 7.  

정답 ④
해설 desultory는 ‘두서없는, 되는대로’의 뜻으로 이와 가장 가까운 유의어는 disconnected이다.
해석 3년 동안의 두서없는 배회를 끝내고 그 노인은 남부스페인에 있는 Andalusia 지역으로 왔다.
어휘 wandering 배회  region 지역  purposeful 목적 있는, 결의에 찬  

miserable 비참한  ascetic 금욕적인  disconnected 일관성이 없는 
문 8.  

정답 ②
해설 pejorative는 ‘경멸적인’의 뜻으로 이와 가장 가까운 유의어는 

derogatory이다.
해석 자기 민족 중심의 생각은 특히나 투명하지 않아서 단순히 한정적으로 교구의 인식이라기보다는 맹목적 애국심의 경멸적인 생각을 너무 쉽게 전달할 수 있다.
어휘 ethnocentrism 자기민족중심주의  particularly 특히  transparent 투명한  chauvinism 맹목적 애국심  parochial (교회)교구의  

perspective 관점, 시각  feasible 실현가능한  derogatory 경멸하는, 비판적인  pellucid 맑은, 투명한  mediocre 보통의 
문 9.  

정답 ③
해설 휴대폰을 사용해도 되겠냐는 질문에 대한 대답으로 ‘처음(원점)으로 되돌아 가라’는 대답은 적절하지 않다. 따라서 정답은 ③이 된다.
해석 ① A: 그것을 뭐라고 부르는지 아세요?

B: 아, 혀끝에서만 맴도네요.
② A: 기차를 타셨나요?

B: 네 아슬아슬 했어요.
③ A: 전화 좀 쓸 수 있나요?

B: 원점으로 돌아갑시다.
④ A: 어떻게 결정할까요?

B: 동전던지기로 하죠.
어휘 on the tip of one’s tongue (말이)혀끝에서 맴도는  by the skin 

of one’s teeth 아슬아슬하게, 가까스로  back to square one 원점으로(처음으로) 되돌아가다  toss for 동전을 던져서 결정하다 
문 10.  

정답 ④
해설 ④ confess to는 구동사이므로 전치사 to 다음에 명사나 동명사가 와야 한다. 따라서 동사 knock은 동명사 knocking으로 고쳐 써야 한다.

① conducted는 과거 분사(뒤에 목적어가 없다)로서 앞에 있는 
survey를 꾸며주는 후치 수식 구조는 어법상 적절하다.
② where 다음 문장 구조가 완전하므로 관계 부사 where의 쓰임은 어법상 옳다.
③ 동사 claimed가 있고 뒤에 접속사 that이 생략된 명사절이 있으므로 준동사 meaning(능동 분사 구문)은 어법상 적절하다.

해석 〈American Demographics〉학술지에 실린 Market Facts 연구는 몇몇 놀라운 결과를 발견해 냈다. 현재 미국에서는 나약한 마음에서 나오는 믿음에 불과한 미신이 존재하고 44%의 사람들은 여전히 자신들이 미신을 믿고 있다고 인정 했다. 나머지 56%는 불운보다는 행운과 관련된 미신을 기꺼이 믿는 것을 뜻하는 “낙천적 미신”을 믿는다고 주장했다. 예를 들어서, 그들 중 12%는 자신은 진정으로 미신은 믿지 않지만 행운을 위해 나무를 두드린다고 고백했다. 그리고 9%는 행운을 얻기 위해서 길에서 1센트짜리 동전을 줍는다고 고백했다. 미신을 믿지 않는 사람들 중 
9% 이상이 네잎 클로버를 발견하면 행운을 위해서 그것을 주울 것이라고도 말했다. 그리고 여전히 몇몇 사람들은 겨우살이 나무줄기 아래에서 키스를 하면 행운이 올 것이라고 믿었다.

어휘 conduct 행하다, 실행하다  superstition 미신 *superstitious 미신의  nothing more than ~에 불과한  admit 인정하다  claim ①주장하다 ②요구하다  optimistically 낙천적으로  confess 고백하다  penny 1 cent짜리 동전  mistletoe 겨우살이 
문 11.  
정답 ③
해설 ③ 관계대명사 which 다음에는 불완전한 문장이 와야 하는데 

which 다음 완전한 문장 구조가(주어가 있고 동사가 자동사)있으므로 관계대명사 which는 관계 부사 where로 고쳐 써야 한다.
① borrow는 3형식 동사로 뒤에 목적어(vocabulary)가 있으므로 능동의 형태는 어법상 적절하고 종속절의 시제 arrived보다 먼저 일어난 일이므로 과거 완료(대과거)의 사용 역시 어법상 옳다.
② contrast는 자동사·타동사 둘 다 될 수 있고 여기에서는 전치사 with와 함께 자동사로 사용되었기 때문에 현재분사(능동)의 사용은 어법상 적절하다.
④ 주어가 language (단수)이므로 단수 동사 has는 적절하고 뒤에 시간의 영속성(over time)이 있으므로 현재 완료 시제 또한 어법상 옳다.

해석 소위 앵글족, 색슨족 그리고 주트족이 결국 영어가 된 게르만족의 방언을 가지고 영국에 도착하기 전에도 그들은 이미 몇몇 라틴어 어휘를 차용해 왔다. 그러나 우리가 아는 한 이 라틴어는 단지 수십 개밖에는 안되었고 그래서 고대 영어 어휘는 게르만어가 압도적이었다. 고대영어는 차용어가 급증했던 중세나 현대의 영어와는 달리 차용어가 거의 없었다. 고대 영어는 차용어가 3%에 불과하고 반면에 오늘날은 차용어가 70%로 구성되었다고 사람들은 추정한다. 이 차이가 어떻게 영어가 시간이 흐르면서 변화했는지를 설명하는 데 있어서 아주 중요하다.
어휘 supposed (명사 앞에서)소위, 이른바  dialect 방언  give rise to 

~을 초래하다  borrow 빌리다  amount to ~에 이르다  
overwhelmingly 압도적으로  loanword 차용어  contrast with ~와 대조를 이루다  consist of ~로 구성되다

문 12.  
정답 ③
해설 이 글은 개미가 스스로 그들이 걸었던 걸음걸이를 기억할 수 있었다는 내용의 글이므로 빈칸에 가장 적절한 것은 ③ ‘발걸음을 셀 수 있었다’ 이다.
해석 과학자들이 최근에 개미가 그들이 걸었던 걸음걸이를 기억할 수 있다는 것을 발견했다. 주의 깊게 개미의 다리를 줄이거나 늘려서 그 연구팀은 짧은 다리를 가진 개미들이 분명히 길을 잃거나 또는 쉽게 둥지로 오는 길을 찾을 수 없다는 것을 관찰했다. 마찬가지로 긴 다리를 가진 개미들은 필요한 것 보다 

50% 이상을 더 이동했고 또한 일시적으로 둥지를 찾을 수 없었다. 개미는 분명히 그들의 걸음걸이를 셀 수 있었다.
① 그들의 걸음걸이를 다시 추적할 수② 그들의 걸음걸이를 내 디딜 수④ 그들의 걸음걸이를 지켜볼 수

어휘 shorten 줄이다, 짧게 하다  lengthen 늘이다, 길게 하다  apparently 명백하게  typically 일반적으로, 전형적으로  temporarily 일시적으로 
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문 13.  

정답 ④
해설 이 글은 기업에 대한 정부의 개입이 약간은 필요하다는 내용의 

글이므로 글의 요지로 가장 적절한 것은 ④ ‘가끔은 시장에 대
한 정부 개입이 필요하다’이다.

해석 현재의 상황을 가로막는 그 중심에는 산업화가 되어가고 있다
는 생각들이 있다. 오래된 나무가 묘목(어린 나무)이 햇빛을 받
을 수 있도록 쓰러져야 하는 것처럼 현재의 기업들도 다른 회
사가 일어설 수 있도록 물러나야 한다. 그러나 대기업들은 단
순히 다른 기업이 성공할 수 있도록 양도하지는 않을 것이고 
현재 상황에서 이익을 내는 기업들이 단지 다른 기업들이 나타
나도록(성공하도록) 비켜 서있지만은 않을 것이다. 흥미로운 것
은 정부가 숲을 깨끗이 치우는 나무꾼이 되기도 하고 동시에 
묘목을 보호하는 정원사가 되기도 한다는 것이다. 분명히 우리
는 정부의 개입으로부터 자유로운 시장을 원하지만 그것으로 
인해 우리는 우리의 성장을 막는 상황을 만들어 낼 수도 있다.
① 혁신적인 생각이 산업 성공에 결정적이다.
② 기업 이윤을 확실하게 해 주는 것이 경제 성장의 전제 조건
이다.
③ 정부와 기업은 미래에 대한 다른 관심을 가지고 있다. 

어휘 at the heart of ~의 중심에  disrupt 가로 막다, 방해하다  
status quo 현재 상황, 현상  sapling 묘목, 어린 나무  
incumbent 재직 중에 있는, 현직의  cede (마지못해)양도하다  
profit 이익, 이익을 내다  merely 단지, 다만, 오직  stand 
aside 비켜서다  emerge 나오다, 나타나다  woodcutter 나무꾼  
clear (깨끗이)치우다, 없애다  intervention 개입  inhibit 막다, 
못하게 하다  crucial 결정적인, 중요한

문 14.  

정답 ③
해설 이 글은 사람들이 나이가 들면서 ‘소유’에 대한 집착이 사라지

고 그로 인해 두려움도 동시에 없어진다는 내용의 글이므로 이 
글의 제목으로 가장 적절한 것은 ③ ‘왜 노인들은 죽음을 덜 
두려워하는가’이다.

해석 사람들은 나이가 들면서 점점 더 불안해질 거라고 당신은 생각
할 수도 있다. 하지만 당신이 연구 결과를 보면 노인들은 불안
과 슬픔이 더 적어지고 만족감은 더 높아진다는 것을 알 수 있
다. 비엔나의 심리학자이자 지그문트 프로이트의 제자였던 Otto 
Rank는 죽음을 두려워하지 않는 비결은 “의무적인 것들의 자
발적 확인” 또는 주어진 것만 기꺼이 해내려고 하는 것에 있다
고 말했다. 그렇다면 어떻게 해야 할까? 우리가 늘 소유라는 
개념이 단지 장기 임대에 불과한 것이라는 사실을 이해하게끔 
될 때 인생의 후반부에 아주 강력한 인식의 변화가 생길 수 있
다고 연구는 보여주고 있다. 우리가 구축해 왔던 것들을 상실
할까봐 많은 죽음에 대한 공포는 생기는 것이다. 하지만 노인
들은 이 많은 것들에 대한 집착을 놓아버린다. 그리고 그 과정
에서 두려움의 일부도 사라지는 것이다.
① 죽음을 두려워하면서 생을 보내는 것
② 노인들의 물질적 소유에 대한 집착
④ 인생의 가장 핵심이 되는 죽음

어휘 anxious 걱정(근심)하는 *anxiety 걱정, 근심  fear ①두려워하
다 ②두려움  lie in ~에 있다  voluntary 자발적인  affirmation 
①확인 ②단언, 확언  obligatory 의무적인  perspective 인식, 
관점  shift 이동  ownership 소유, 소유권  long-term 장기간의  
lease 임대, 리스  attachment 집착  let go of (쥐고 있던 것을)
놓아버리다, 놓다  dread ①두려워하다 ②두려움  scared 두려
운, 무서운  punch line 요점, 핵심

문 15.  

정답 ④
해설 ④ 본문 3번째 문장에서 고양이의 뇌신경세포가 개의 두 배라

고 하였고, 본문 4번째 문장에서 이 신경 세포의 수가 사고의 
복잡성과 관련이 있다고 했으므로 ④는 내용과 일치함을 알 수 
있다. 
① 본문 3번째 문장에서 개의 뇌신경세포수가 고양이의 절반이
라고 했으므로 내용과 일치하지 않는다.
② 본문 4번째 문장에서 사고 체계의 복잡성은 뇌의 크기와 무
관하다고 했지 고양이와 개의 뇌의 크기를 비교하지는 않았으
므로 내용과 일치하지 않는다.
③ 본문 1~2번째 문장에서 인간의 뇌와 비슷하다고 했으므로 
선택지의 not analogous(비슷하지는 않다)는 내용과 일치하지 
않는다.

해석 우리의 애완동물의 뇌는 우리의 뇌와 너무도 비슷하다. 고양이
의 뇌는 인간의 뇌와 비슷한 주름을 가지고 있는데 이 주름이 
뇌에서 주고받는 메시지를 전달하는데 필요한 3억 개의 신경세
포를 에워싸고 있다. 인간의 뇌는 자랑할 만한 대략 1천억 개
의 신경세포를 가지고 있는 반면에 애완견들은 단지 1억 6천만 
개를 자랑하지만 이 숫자는 고양잇과 다른 동물들의 절반수준 
밖에는 안 된다. 사고의 복잡성은 단순히 뇌의 크기가 아니라 
신경세포의 수와 관련이 있다고 믿어지기 때문에 이것은 중요
하다. 더 많은 신경세포는 또한 고양이와 개 사이에서 단기 기
억의 차이점을 설명하는 데에도 도움을 줄 수 있다.
① 고양이와 개는 비슷한 숫자의 뇌 신경세포를 가지고 있다.
② 개의 뇌 크기는 고양이보다 더 크다.
③ 개의 뇌 구조는 인간과 유사하지 않다.
④ 고양이는 개보다 사고의 복잡성이 더 높다.

어휘 remarkably 너무도, 현저하게  fold ①접다 ②주름  pack 싸다, 
포장하다  neuron 신경세포, 뉴런  transmit 전송하다  boast 뽐
내다, 자랑하다  nearly 거의  feline 고양잇과의  counterpart 
상대(방), 대상  complexity 복잡성  associate ①관계(관련)시
키다 ②연상시키다 ③연합(결합)시키다  short-term 단기간의  
analogous 비슷한, 유사한

문 16.  

정답 ②
해설 빈칸 다음 that is(즉, 다시 말해서)를 이용해서 likeness를 적용

해야 한다. that is 다음 서로 이해할 수 있으면 같은 언어를 
사용할 수 있고 이해를 못하면 같은 언어를 사용할 수 없다고 
했으므로 빈칸에 가장 적절한 것은 ②이다.

해석 언어의 임의적 본질을 고려해보면 사람들 사이에 어마어마한 
언어적 다양성이 존재한다는 것에 놀랄만한 일은 아니다. 비록 
얼마나 많은 다른 언어가 존재하는가에 대한 언어학자들의 정
확한 동의는 없지만 합리적 추정으로는 6천개의 언어가 존재한
다고 여겨진다. 그러한 추정의 기준은 상호간의 이해불가능성이
다. 즉, 다시 말해서 언어학자들은 만약 사람들이 서로를 이해
할 수 있다면 그들은 같은 언어를 사용할 수 있고 반면에 그들
이 서로를 이해할 수 없다면 그들은 다른 언어를 사용할 것이
다. 하지만, 이해가능성의 정도가 늘 다르기 때문에 이러한 기
준의 적용은 겉으로 보이는 것만큼 그렇게 간단한 것은 아니다. 
그럼에도 불구하고, 오늘날 전 세계적으로 발견되는 언어의 수
를 정확하게 확인할 수 있는 우리의 무능함에도 불구하고 언어
적 다양성은 어마어마하다.
① 유사점 ② 이해불가능성 ③ 불일치 ④ 관련성
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어휘 given(that) ~을 고려해보면  arbitrary 임의적인, 제멋대로인  
linguist 언어학자  precisely 정확하게  discrete 별개의, 다른  
estimate 추정하다, 어림잡다  criterion 기준 *criteria 기준들  
mutual 상호간의  assume 생각하다, 추정하다  application 적
용  straightforward 단순한, 간단한  nevertheless 그럼에도 불
구하고  diversity 다양성

문 17.  

정답 ①
해설 빈칸 앞에 but을 이용해서 빈칸을 추론해야 한다. but 앞에 

energy는 유한하다 했으므로 빈칸에는 유한에 반대 개념인 ‘무
한’에 관련된 내용이 있어야 하므로 정답은 ①이 된다.

해석 비록 우리가 하루 동안 일하는 시간을 늘릴 수는 없다하더라도 
우리는 우리의 에너지를 어느 정도는 늘릴 수 있다. 과학은 여
기에서 작용하는 힘을 이해할 수 있는 유용한 방법을 제공해 
준다. 물리학자들은 에너지를 일을 할 수 있는 능력으로 이해
한다. 시간과 마찬가지로 에너지는 유한하다. 하지만 시간과는 
다르게 에너지는 재생가능하다. 복원의 중요성은 우리의 생리현
상에 근거한다. 인간은 지속적으로 에너지를 쏟을 수 있도록 
설계되지 않았다. 오히려 우리는 소비에너지와 회복에너지 사이
에서 요동치고 있다.
① 재생 가능한 ② 허약한 ③ 고갈시키는 ④ 거침없는

어휘 measurably 어느 정도  at play 작용하는  physicist 물리학자  
capacity 능력  finite 유한한  restoration 복원, 회복  be rooted 
in ~에 근거하다  expend (돈, 시간, 에너지를)쏟다, 쏟아 붓다  
continuously 지속적으로  pulse ①맥박 ②고동(요동)치다  
recover 회복하다

문 18.  

정답 ①
해설 이 글은 그리스의 숫자와 음악은 서로 불가분의 관계임을 설명

하는 내용의 글이므로 빈칸에 가장 적절한 것은 ①이 된다.
해석 숫자와 우주에 관한 그리스의 개념들은 그들의 후계자들이 새

로운 방향을 향해 나아갈 때조차도 그들이 늘 의존했던 토대가 
되었다. 고대 그리스 단어 mousikē는 시나 춤뿐만 아니라 성악
이나 기악을 일컫는 뮤즈의 모든 활동을 의미하는데 이는 피타
고라스의 추종자들이 모든 것이 숫자이고 그리하여 모든 것이 
음악이 될 수 있다는 가르침과 연결 지을 수 있었다. 음악과 
수학간의 이러한 기본적인 연결은 운명적인 결과를 가져 왔다.
① 숫자 / 음악 ② 사회 / 문화 ③ 고대 / 현대 ④ 조화 / 혼동

어휘 concept 개념  cosmos 우주  foundation 기초, 토대  successor 
후계자, 계승자  denote 나타내다, 보여주다  instrumental 악기
의  imply 암시하다  fundamental 기본적인  fateful 운명적인  
consequence 결과  

문 19.  

정답 ④
해설 제시문 마지막 문장에 거대한 파도가 많은 요소들에 의해 만들어

진다고 했으므로 ㉠의 도입부 내용은 ‘해안 지역은 단지 위험한 
지역이 아니다’는 글의 흐름상 어색하고 ㉡의 도입부 내용 
‘rouge(악당)파도가 해안을 칠 때 생명체가 사라진다’의 내용 역
시 글의 흐름상 어색하므로 이 내용과 이어질 자연스러운 흐름은 
㉢밖에 없다. ㉢ 마지막 부분에 파도의 위험성에 대한 언급이 있
으므로 이 내용과 자연스럽게 이어질 내용은 ㉡이고 따라서 주
어진 제시문에 이어질 글의 순서로는 ④ ㉢‑㉡‑㉠가 정답이 된다.

해석 파도가 원래의 지점에서 멀어지면서 그 파도들은 자기들 스스로 
비슷한 크기로 서로 나뉘어진다. 크고 작은 파도가 번갈아 가면
서 해안선에 다다르는 것을 우리는 관찰할 수 있다. 이 패턴은 
계속해서 반복된다. 그래서 서퍼(파도를 타는 사람)들은 큰 파도
가 올 때를 기다리면서 그 큰 파도를 이용할 수 있게 된다. 하지
만 가끔은 예상치 못한 아주 큰 파도가 나타나기도 한다. ‘악당 
파도’로 알려진 그 거대한 파도는 많은 요소들에 의해 만들어진
다. ㉢ 대부분의 악당 파도는 ‘건설적 간섭[(물리학) 둘 이상의 
동일 진동파가 겹쳐 강한 진폭을 이루는 것]’에 의해 형성되는 
것처럼 보인다. 이 과정에서 다수의 유사한 크기의 파도들이 교
차해서 훨씬 더 큰 파도를 만들어내게 된다. 만약 파도들이 제대
로 교차되면 물마루와 파도의 골이 정확하게 겹치면서 새로운 
파도는 교차하는 파도들의 합보다 높을 수 있다. 해류뿐 아니라 
바다 속의 물의 불규칙함이 또한 악당 파도의 형성에 영향을 준
다. 그러한 파도는 아무 의심 없이 해변에 놀러가는 사람들에게 
극도로 위험할 수 있다. ㉡ 악당 파도가 해안을 덮칠 때 생명체
들은 사라질 수 있다. 그러한 파도들이 불쑥 나타나서 부두나 절
벽위에서 부서지고 아무 의심 없는 사람들은 죽음에 이르게 할 
수 있다. 애석하게도 매년 여름 수많은 해변 방문객들이 이 악당 
파도에 의해 바다로 휩쓸려 간다. ㉠ 해안 지역만이 유일한 위험
한 곳은 아니다. 악당 파도는 또한 수백 킬로미터의 잔잔한 파도 
가운데에 있는 공해상에도 불쑥 나타날 수 있다. 그러한 파도는 
공해를 가를 만큼 충분히 커서 선박들을 위협할 수 있다. 큰 파
도가 치는 거친 바다에서 악당 파도는 그 높이가 30m에 달한다.

어휘 sort ①종류 ②분류하다  alternate 번갈아 하다  observe ①관
찰하다 ②준수하다  coastline 해안선 *coastal 해안의 *coast 해
안  take advantage of ~을 이용하다  eventually 궁극적으로, 결
국  occasionally 가끔, 때때로  rogue 악당, 불한당  appear out 
of nowhere 불쑥 나타나다  threaten 위협하다  reach ~에 이르
다, 다다르다  crash 충돌하다  pier 부두  cliff 절벽  sweep 쓸
다, 쓸어 내다  constructive 건설적인  interference 간섭, 개입  
intersect 교차하다  crest 물마루, 산마루  trough (파도의)골  
sum 합, 총 합  irregularity 불규칙  current 해류  beachgoer 해
변에 가는 사람 

문 20.  

정답 ③
해설 이 글은 예방 접종으로 인해 치유될 수 있는 질병들을 나열하

고 있다. ①, ②에 두 가지 치유된 질병이 나열되고 있고 제시
문에 또 다른(also) 질병이 치유 되었다고 했으므로 주어진 제
시문은 ③에 들어가는 것이 가장 적절하다.

해석 예방접종의 긍정적 효과는 단순히 부인할 수 없다. 예방 주사
는 해마다 수천 명을 죽이거나 심각하게 불구로 만들 수 있는 
질병을 모두 없애 주었다. 예를 들어서 백신은 완전히 소아마
비를 제거시켰다. 백신은 또한 1960년대 약 천만 명이 걸렸던 
천연두도 전멸시켰다. 백신은 또한 많은 다른 질병들의 발생을 
상당히 감소시켰다. 홍역은 해마다 4백만 명의 아이들을 감염
시키곤 했지만 1997년에는 미국에서 단지 138건만 있었다. 그 
결과 방대한 다수의 의료 전문가들은 예방 접종의 이점이 몇 
가지 위험을 훨씬 더 능가할 수 있다고 믿는다.

어휘 significantly 상당히, 현저하게  reduce 줄이다  occurrence 발
생  vaccination 예방접종  undeniable 부인(거부)할 수 없는  
immunization 예방 주사  eliminate 없애다, 제거하다  polio 소
아마비  wipe out 싹쓸이하다, 전멸하다  smallpox 천연두  
contract (병에)걸리다  measles 홍역  infect 감염시키다  vast 
거대한  majority 다수  outweigh ~을 능가하다 


